TRAVAUX DIRIGES TLE D

EXERCICE | :

Une équipe de volley-ball s’entraine dans une salle dont le plafond horizontal est a 10 m au-dessus de
la surface du jeu parfaitement horizontale. On prendra g = 9,8m.s™.

Le filet qui sépare les deux camps est tendu de facon que son bord supérieur soit a H = 2,43 m au-
dessus du sol ; la distance du filet a la ligne de fond de chaque camp est D =9 m.

Quand le joueur qui est au service frappe le ballon, celui-ci est immobile en A, a la hauteur h = 1,80 m
au-dessus du sol; a la distance d = 1 m en arri¢re de la limite du terrain. Le ballon part avec une vitesse

5
de vecteur vo situé dans le plan contenant A et orthogonal au plan du filet, incliné d’un angle o par
rapport & 1’horizontale, et de valeur Vo= 12 m.s™ .
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1. Le point O est au sol .

a) Etablis dans le repére ( Ox, Oz ), 1’équation littérale de la trajectoire du ballon .

b) Quelle est la forme de cette trajectoire ?

c) Montre que, quelle que soit la valeur de a , le ballon ne heurte pas le plafond de la salle.
2. Dans un premier essai, o = 30° .

a) Vérifie que le service est bon, c’est a dire que le ballon passe au-dessus du filet sans le toucher et
retombe dans les limites du camp adverse.

b) Détermine la distance au filet du point de chute I.

¢) Calcule le temps dont dispose un joueur du camp adverse, a partir de 1’instant du départ du
ballon, pour recevoir celui-ci avant son contact avec le sol .

EXERCICE Il :

Données : g=9,8 m.s” ; masse de I’électron : m. =9,1.103! kg;e= 1,6.10° C.

On place dans le vide deux plaques métalliques paralléles A et B distantes de d = 5,0 cm. L’ensemble
forme un condensateur plan. Entre les plaques A et B on établit une tension Uag =50 V.
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On choisit un repére orthonormé (O, T 7 ) tel que O soit dans le plan médian des plaques A et B.
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1.a) Reproduis la figure et y représenter le vecteur champ électrique E entre les plaques.

N
b) Quelles sont les caractéristiques principales de ce champ électrique E ?

- « >
¢) Quelles sont les composantes de E dans le repére (O, i , j ) ? Calculer E.

- <«
2. A I’'instant t = 0, un électron de vecteur vitesse vo=vy. i Pénétre en O dans le condensateur
(vo=8.10°m.s™).
Quelles sont a cet instant les composantes de son vecteur position et de son vecteur vitesse ?

5
3.a) Fais I’inventaire des forces agissant sur I’électron lorsqu’il se trouve dans le champ électrique E .
b) Montre que le poids est négligeable devant la force électrique.

En déduire le sens de déviation de |’électron.

c¢) Détermine les composantes du vecteur accélération a subi par 1’électron.

4. Donne littéralement les équations horaires du mouvement de I’électron. En déduire I’équation et la
nature de la trajectoire.

5. La longueur des plaques est ¢ = 12 cm. Quelle est la valeur de 1’ordonnée y, du point de sortie du
condensateur de cet électron ?

EXERCICE Il :

Donnée : g = 9,80 m.s™.

Etude du « lancer du poids ».

Pour simplifier cette étude, on supposera la résistance de I’air négligeable.

5
A l’instant t = 0, la masse quitte la main du lanceur a la vitesse vo et son centre d’inertie est en Go,

5
d’abscisse xo = 0 et d’ordonnée y, (voir figure). Le vecteur vo fait un angle o avec 1’horizontale et
appartient au plan de la figure.
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1. Etablis I’équation littérale de la trajectoire du point G dans le repére (O, i , __]) ).

2. Soit P le point d’impact du projectile sur le sol. La distance OP est appelée la portée.

a. En supposant Gy en O (yo= 0), montre que la portée est maximale pour o = 45°.

b. Pour yo =2 m et o = 45 °, calcule la vitesse V initiale pour atteindre la ligne des 20 métres.



